

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 26. SZÁM

ARA: 50 FILLER

SZOMBAT, 1953 JANUÁR 31.

A mai számban:

A jövő nemzedékért (A taggyűlések anyagához) (2. oldal) — Az Oroszországi Szovjet Szövetségi Szocialista Köztársaság 1952. évi tervjelentése (2. oldal) — Készítsünk házilag simítót! (3. oldal) — Az új amerikai kormány — a milliomosok kormánya (4. oldal)

## Építőiparunk néhány problémájáról

Gerő elvtárs a Központi Vezetőség november 29-i ülésén részletesen foglalkozott népgazdaságunk 1952. évi helyzetével. Megállapította, hogy 1952. első 10 hónapjában jelentős eredményeket értünk el 1951-hez viszonyítva, emlékeztet az ipari termelés volumene, iparunk fejlődése mellett a szocialista gazdaság követelményének, amely megköveteli, hogy a termelési eszközök fejlődésének üteme állandóan túlszárnyalja a fogyasztási cikkek termelésének ütemét.

Gerő elvtárs, amikor ezeket a megállapításokat tette, ugyanakkor utalt arra is, hogy egészében lendületesen fejlődő ipari termelésünknek fogyatékoságai, hiányosságai is vannak. Itt az építőipar helyzete érint közelről bennünket. Valóban, megyénkben is fennáll az, hogy egyrészt drágán építkezünk, másrészt az építési minisztérium és illetékes főosztályai nem támogatnak eléggé bennünket, párt- és kormányhatározatok követeléseit végrehajtásában. Nyilván abban a tényben, hogy önköltség csökkentésünket az előirányzott 6 és fél százalékos helyett csak 5 százalékosra tudtuk végrehajtani, komoly szerepet játszott az, hogy vállalati viszonylatban nem kapunk meg a kivételzés megkezdésének időpontjára a terveket, vagy ha már megkapjuk, az állandó változtatások, termelési hibák lényegesen megdrágították az építkezéseket.

Hogy néz ki ez nálunk, a 61/1. Építőipari Vállalat területén a gyakorlatban. Elemezzünk néhány példát. 1951. év őszén kezdődött hozzá városunk egyik legszébb és legnagyobb építkezéséhez, a Hűtőház munkálataihoz. Ma már ez az építkezés befejezés előtt áll, de még csak most kapjuk feladatunkat, hogy gondoskodjunk ennek a hatalmas építménynek vizsgálásáról s építési munkáit, vajjon az illetékesek ezt nem közölhetnék volna hamarabb, mondjuk a nyári hónapokban, amikor sem a talajvíz, sem a fagy nem okozott volna a mostanihoz hasonló nehézségeket? Bizony közölhetők volna és ez az előrelátás jelentős költségmegtérítést eredményezett volna, aminek jelentőségét a népgazdaság érdekét tekintve, nem is kell külön kihangsúlyozni.

A Sámsoni-úti építkezésünknel szintén jelentkeznek hasonló hibák. Itt is állandóan napirenden van a tervek hiánya, a menetközbeni tervváltoztatás. A Bernházó Vállalat például elfelejtkezett a talajvíz összetételének helyes megvizsgálásáról és ezt a szakemberek véleményezése után csak akkor vette észre, amikor már javában folyt az épületek alapozási munkája, sőt néhány részlegnél a falazás már a földszintet is elérte. Emiatt utóbb kellett megváltoztatni az anyagösszetételnek minőségét növelve az alapozásnál a cementadagolást, mindez a munkák előrehaladottsága miatt az eszközölt változtatások miatt komoly károkat okozott.

Most az 1953. év elején — ezt a kérdést tovább boncolgatva, újból jelentkezik az a veszély, hogy a felsőbb szervek késedelmes intézkedése folytán az első negyedévre nincs biztosítva a megfelelő munkaterület. Hiányzik a tervek és költségvetések, noha pártunk és kormányzatunk határozata alapján az 1953. év tervfeladatainak részletes ismeretét már meg kellett volna kezdenünk. Ezt azonban ilyen körülmények között nem tudjuk megtenni. Rendelkezésünkre általában ugyan globálisan az 1953. év feladatai, de ez még nagyon kevés.

Arról is szólni kell, hogy a trösztök irányításánál sincs minden rendben. — Amellett, hogy a munkák hiánya miatt az építőipar szezonjellegének megszüntetése csak részben valósult meg, bizonyos szervezetalenség is mutatkozik. A 31-es és 21-es építőipari trösztöket például magasépítési munkák elvégzésére Debrecenbe irányították, ugyanakkor a 61/1. építőipari trösztnek vidéken adtak munkát, gyár jellegű építkezéseket. Ez a fordított megbízás kétségkívül megdrágítja a szállítási költségeket, nehézséssé teszi a felvételést, nagy átcsoportosításokra kényszerít meg, ami végeredményben önköltségek csökkentését teryük teljesítését veszélyezteti. Erről mondtotta Gerő elvtárs a KV november 29-i ülésén: „Az Építésiügyi Minisztérium ellenére kell bebizonyítani, hogy építkezésünk költsége az elmúlt év év alatt nem csökkent, hanem emelkedett.” Hozzá kell ehhez tenni még azt is, hogy az építkezések megkezdésének ideje épp a fentemlített hibák miatt még mindig rendszerintelen. A megkezdés ideje május hónapra esik, befejezése pedig november-december hónapra. Világos, hogy itt is baj van. Ha épp a belső vakoló, burkoló és elhelyezési munka kerül a téli hónapokra s nem fordítva, az is mindenképpen megkönnyítené az évi ütemes foglalkoztatás kérdését, ezzel együtt meghosszabbítaná az épületek élettartását.

A fennálló hibák felszámolása fontos és döntő feladat. Ezért természetesen nekünk is többet kell tenni. Vessük csak fel mi is bátran saját hibáinkat, bíráljuk a lemaradásokat, a szervezetalenségek okát, ne nyugodjunk addig, amíg ezek fennállanak. Meg kell mondanunk, itt vannak tennivalóink bőven. Még nálunk, a 61/1. Építőipari Tröszt területén is fellelhető a nehézségek elől való meghátrálás, a közömbösség, a szájfátiság, amelyek mind-mind külön is fékjei a fejlődésnek.

A feladat most az, hogy ezt megszüntessük, hogy az alulról jövő bírálat hangját érvényesítve, sikeresen alkalmazzuk Rákosi és Gerő elvtársak tanításait területünkön is. Ha ezt megteszük, ez biztosított lesz arra, hogy az eddigieknél is nagyobb sikereket érhetünk el az 1953-as esztendőben.

Molnár Lajos

## HAJDÚ-BIHAR ÉLETÉBŐL

### Az állattenyésztés új mesterei

Szeptember elején kezdődött Hajdúdorogon az öthónapos állattenyésztési szaktanfolyam. Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szalmár, Borsod és Heves megye termelőszövetkezeteiből és csoportjaiból 77 hallgató — köztük négy nő — kezdte meg a tanulást. Az elmúlt öt hónap alatt megismerték az állattenyésztés alapvető feladatait, a helyes takarmányozást, az új zooteknikai eljárásokat és a gazdaságos takarmánytermelést. Az elméleti oktatáson felül az iskola tanegységében a gyakorlatban is alkalmazták az új eljárásokat. Pénteken délután tartották a szaktanfolyam záróvizsgáját. Vaskó Mihály elvtárs, az iskola igazgatója mondott

beszédet, majd ünnepélyes keretek között kiosztották a bizonyítványokat és okleveleket. A hetvenhat hallgató közül 68 az állattenyésztés I. osztályú mestere lett, kilencen pedig a II. osztályú mester címet szerezték meg. A hallgatók között vannak: Barai Benjámin, a balmazújvárosi Tancsics, Bíró István, a földesi Rákóczi és Szulcs János, a nagylétei Vörös Csillag tiszteletdíjazott — akik mindhárom kitűnő eredményt vizsgáltak. Kül-túrmasorraj fejeződött be tegnap este az ünnepség. Valamennyien ma reggel indulnak hazára, termelőcsoportjukba, ahol mint az állattenyésztési brigád mesterei dolgoznak.

### Debreceni írók a fiatal írók második konferenciáján

Ma kezdődik Budapesten a fiatal írók második konferenciája. Irodalmi életünk nagy jelentőségű eseményére — több új művel — készültek a debreceni fiatal írók is. A Magyar Termelőszövetség debreceni csoportját Boda István, Bihar Sándor és Dangi Gyula képviseli — mind hárman a legújabb írónemzedék tehetséges képviselői.

Boda István Kiszárdán született. Onnan került Debrecenbe, a Kossuth Lajos tudományegyetemre. A parasztszármazású egyetemi hallgató legismertebb versei: „Dózsa György” és Csokonai Vitéz Mihály, József Attila és Móricz Zsig-

mond emlékére írt költeményei. A fiatal írók második konferenciájának tiszteletére adják ki Bihar Sándor „Barakkok helyén” című verseskötetét. A munkásszámra záru íjű költő versei eddig a Szabad Ifjúságban, az Irodalmi Újságban, a Csillagban és még több napilapban és folyóiratban jelentek meg. Dangi Gyula színész egyetemi hallgató. A bányászszőlőktől származó fiatalnak eddig az Építőiparban jelentek meg az írásai. Legismertebbek: Anyám és a Nemti. A szép jövő előtt álló költők tegnap utaztak fel a fővárosba, a fiatal írók konferenciájára.

### 4000 rózsát között

A Debreceni Kertészet nagyterdei virágkertesében télen is serény munka folyik. Igaz, nem kint a szabadban, hanem bent az üvegházakban. A múltban csak négy — hőforrással fűtött — üvegháza volt a kertészetnek, most már 14 van. Most építik a kertészet üvegházát, amely teljesen áttekinthető és korszerű lesz a sok ezer virág számára. A kertészet a téli hónapokban is öt debreceni virágüzletet lát el friss virággal. Napjainkban főleg a ciklámen és a székfű a legkeresettebb. Erre az évre nagy terveik vannak a Debreceni Kertészet dolgozóinak. A városban sokkal több utcát parkosítanak, mint az elmúlt esztendőben. A nagyterdei fűdőt, és a Kossuth Lajos tudományegyetem környékét is virágok koporsózzák majd. Az üvegház melegeiben már sok-sok rózsát kihajtott. Nagy-szerű látványt ítélik meg az ezer színben tündöklő virágokért, a festő ecsetjére kínálkozik. A négyezer rózsát a tavaszon és a nyáron sok ezer szál rózsát ad. Ezenkívül 40.000 kanna virág várja a tavaszt. Jelenleg 80.000 darab cserepes kultúrája van a kertészetnek — és kint, a szabadban hiába havazik, hiába fagy, vagy fúj a szél, a rózsák, ciklámenek, székfűk szépen fejlődnek. Azért mégis várják, hogy a jó idő beállta után a szabadban kerüljenek.

### „Mit köszönhet Hajdú-Bihar a Szovjetunióknak” kiállítás Hajdúböszörményben

Nagy érdeklődés mellett tartották nyitva több héten át az MSZT nagytermében „Mit köszönhet Hajdú-Bihar a Szovjetunióknak” kiállítást, amely szemléletesen megismertette a megye dolgozóival, mit köszönhet Hajdú-Bihar munkásosztálya, dolgozó parasztsága, értelmisége a Szovjetunió segítségének, támogatásának. Az MSZT megyei titkárságának határozata szerint ezt a kiállítást — amelyet Debrecenben közel 70.000-en tekintettek meg — elvisek a megye több járásába, városába. Így nyitják meg.

Hajdúnánásra, Hajdúböszörménybe, Poigárra, Püspökkladányba, Berettyóújfaluiba. Először Hajdúböszörményben állítják ki a gazdag anyagot. A böszörményi tanácsgház nagytermében már szorgalmasan folynak az előkészületek. Pénteken már felállították az összes tablót, elhelyezték nagy alkotásaink kicsinyített mását és a terem díszítésén dolgoztak. A munkával ma este készülnek el. A kiállítás vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek között nyitják meg.

### Megjelent a „Békemozgalmi Híradó”

A járási, városi és községi békebizottságok munkájának támogatására a Hajdú-Biharmegyei Békeiroda a napokban kiadta az első „Békemozgalmi Híradó”-t, amely a jövőben közhelyként jelenik meg. Az első számban több érdekes cikket, jó agitációs módszereket találunk. A híradó első része mintegy figyelemfelkeltő útmutatót tartalmaz a békebizottságok titkárai felé, hogy az elkövetkezendő napokban milyen fontos határidős munkát kell elvégezniük. A „Te is dolgozhatsz így” rovatban a békebizottságok titkárainak jó munkamódszereit népszerűsítik. Érdekes és olvasmányos a nagyterti járás békebizottsági titkárnak munkáját, szerével foglalkozó cikk. Van „Vilám” rovat is a „Békemozgalmi Híradó”-nak. A „Vilám” megdicsérte Cseke Imre berettyóújfalui járási békebizottsági aktivistát, mert ő küldte be elsőnek az elkészített háromnapos munkatervet a megyei békeirodára. Ugyanakkor bírálatot is mond a „Vilám” rovat Majoros Vilám püspökkladányi, Hodosán Péterné biharkeresztesi és Kálmán Jánosné hajdúszoboszlói békebizottsági titkárok felé, mert a legutóbbi titkári értekezleten nem vettek részt.

### A sportszerbolt forgalma a helsinki olimpia évében

Sportéletünk nagy-szerű fejlődését tükrözi az is, hogy soha, egyetlen esztendőben sem vásároltak annyi sportfelszerelést Debrecenben, mint helsinki olimpia évében. A Debreceni Kiskereskedelmi Vállalat Vörös Hadserg útján lévő sportszerboltjának forgalma a múlt esztendőben több millió forintot tett ki. Ez a hatalmas összeg kormányzatunk áldozatkészségét hűen kifejezi. A debreceni sportolók ezt a gondoskodást a múlt évben elért jó eredményekkel hálálták meg. Debrecennek a múltban nem volt sportszerboltja. Kevesen sportoltak, így nem volt érdemes fenntartani a szükségletet — a labdarúgók, a mezeken kívül — Budapesten szerezték be az egyesületek. Az elmúlt években

azonban hatalmas létszámú csapatok kapcsolódtak be sportéletünkbe. Ré-szükre nyitva állnak a lehetőségek: az új sporttelepek és felszerelések, amelyek várják az izmosodó, erősödő ifjúságot. A fejlődés lemerhető a sportszerbolt forgalmán is. A múlt esztendőben 12.360 ping-pong labdát, 825 futball labdát, 620 pár futballcipőt, 5629 futball nadrágot, 3302 futballbelsőt, 60 garnitúra mezt, 3035 adleítangot, 4703 tornacipőt, 506 melegítőt, 2600 úszónadrágot adtak el a debreceni sportszerboltban. A röp-labdázók részére 340 röp-labdát, a sakkozók részére 942 sakk készle-tet vettek. A felszabadulási előtt 10 év alatt sem vettek 145 lórt és kardot a debreceni vívók számára, mint 1952-ben.

A TAGGYÜLÉSEK ANYAGÁHOZ

A JÖVŐ NEMZEDÉKÉRT

A szocializmusban, de már a szocialista társadalmat építő népi demokráciás államunkban is a legfőbb érték az ember. A legfőbb érték egészségének megvédése szocialista egészségpolitikánk legnagyobb törekvése. Ezért tettük — a Szovjet közegészségügy példájára — központi kérdéssé, orvosi ténykedésünk alapjává a megelőzést.

Különösen érvényesül ez a törekvés szakmánk területén, a nők egészségvédelmének fokozottabb kiépítésében. Hogy mit tett egészségügyi kormányzatunk e téren — arra csak utalva a sok közül — megemlítem a terhes gondozás kiépítését, az anya- és csecsemővédelem megszervezését, a koraszülött kérdésben hozott intézkedéseket, a szülészeti események ellátására szolgáló ágyak létszámának emelését, a raktározó-vizsgálókat ma már országos szervezettel, a munkatörvény növeléssel vonatkozásait és a jelentőségében sem utolsó helyen álló abortus kérdést rendezést.

Mindezek a preventív intézkedések a nők egészségvédelmének kívülről rendkívül jelen óságnak népnél, társadalmi, politikai, nemzetgazdasági vonatkozásban. A megelőzés, a bűnös vélekedések elleni harcban nemcsak az abortusok közvetlen és későbbi megelőzése, az egészségügyi érdekek védelme ellen küzdünk. A nők, a dolgozó asszonyok létszámának növelése érdekében küzdünk a szocialista egészségpolitikánk másik harci területén is, a népesség- és szülészeti kérdésekben.

Az utolsó évek átlagában évente 40.000 körül születést jelentettek be. De nem hiszem, hogy a valószínűleg kevesebben jölnének meg, ha úgy vélem, hogy ennek legalább kétszerese az olyan születés, amely — különböző okok miatt — nem szerepel a statisztikában, amelyeket nem jelentenek be. Így hazánkban évente — egyáltalán nem túlzott számítás alapján — százezret jóval meghaladó, legalább 120-140.000 születés történik.

Kétségtelen, hogy az abortusok egy részét a peric, illetve az anyai szervek megbetegedése, kóros állapota okozza, de az is elvitathatatlan, hogy döntő többségében — egyesek szerint 80 százalékot is meghaladó arányban — bűnös beavatkozások következménye. Ezen teher legalább 80-90.000 majdan dolgozó nem születik meg azért, mert az anya nem akarja terhességét elviselni s mert lelkiismeretlen bűnözők segédkezet nyújtanak ebben nekik.

Mi, nőorvosok jól ismerjük azokat a közvetlen és később megnyilatkozó egészségügyi károsodásokat, melyek a bűnös vetélések után következnek, a megkezdett terhesség megszüntetését követően. Tudjuk, hogy népszaporodásunk szempontjából nemcsak az az érdektelen, hanem a kriminális beavatkozás következtében a későbbiekben fogamzásra alkalmatlanná vált nők termékenysége is fel nembecsülhető kárt okoz nemzetünk életében.

Nálunk nincs szükség arra, hogy a túlnépesedés ellen a népesség-szaporodás megállításához folyamodjunk. Nekünk nem kellene a birtok ellenőrzés, hanem a népesség fokozott úteme. Nekünk a szocializmust építve nem kell attól félnünk, hogy ha megszületnek évente az abortusok 100.000-nál több mint 100.000 élet, azok osztályra majd a nyomor, a nincstelenség lenne csak a munkanélküliség hatalmas tömegét szaporítanák.

Szükségünk van minden dolgozó kezére. Nálunk a legfőbb érték az ember, s tudjuk, hogy harcunkat megharcolva minden dolgozó boldog életre bízható lesz. Nekünk a szülészeti szabályozás, a birtok ellenőrzés éppen a népesség-szaporodás fokozott úteme érdekében kell harcolnunk. Aki e törekvéssünkkel szembeáll, aki bűnös módon megszületendő életet olt ki, ellenségünk, mert súlyos bünt követ el államunk, a dolgozók állama ellen, mindnyájunk jobb léte és szebb jövője ellen.

Statisztikai adatok bizonyítják, hogy a vetélők intenzív tartózkodása évente több, mint 200.000 ápolási napot vesz igénybe, ami 8 millió forintot meghaladó ápolási költséget jelent. Ennyibe kerül tehát a dolgozók államának a vetélők kórházi ápolása, ennyi veszteséget jelent a szocializmus építésében a lelkiismeretlen bűnözők manipulációja. Évente 8 millióval károsítja meg a dolgozó államát! — Ha büntetik a lopást, ha büntetik azt, aki dolgozó társát megkároztatja, mennyivel keményebben kell lesújtani arra, aki mindnyájunk, a dolgozók államának károsodását okozza!

De népgazdaságunk szempontjából nemcsak az így kiadott 8 millió forint jelent károsodást. A vetélők — a dolgozó természetéből adódóan — életük, munkabírásuk teljében lévő asszonyok, dolgozó nők. Ha az intézetekben eltöltött 200.000 naphoz hozzávesszük még a kórházból való kibocsátást követő s még munkaképületül eltöltött napokat, ha hozzáadjuk még a kórházba nem került, de otthon fekvő betegek munkától való eltöltött idejét, ha számításba vesszük a vetélések késői következményei miatt az otthon, vagy intézetekben beteges eltöltött s így a termelőmunkából kiesett napokat, akkor — azt hiszem, inkább kevesebbre becsülöm a veszteséget, ha azt állítom, hogy — egy olyan üzem egység teljes kiesését jelenti a termelésből, amely 2000 dolgozó növel termelt az ipari javak, mindnyájunk jólétére. Egy ilyen üzem termelésének egy esztendő teljes megbénítását, a szocializmus építéséből való teljes kikapcsolását okozza azok, akik bűnös vetélések előidézésében tevőlegesen részt vesznek. — Ha súlyos bűntetés jár a szabotőröknek a kártételeknek, a szocialista építés elé akadályt gördítőeknek, nincs helye a kíméletnek az abortőrökkel szemben sem!

Tisztán és világosan láthatjuk tehát, hogy mindazok — legyennek orvosok, bármely posztóban állók, szülésznek, vagy laikus egyének — akik bűnös magzatelhajást végeznek, mily súlyos bűncselekményt követnek el még abban az esetben is, ha gyalázatos tettük következtében nem is pusztul el a magáról megfélemlített asszony, a hozzájáruló forduló nő. Láthatjuk, hogy aljas módon, anyagi érdekből, haragszolási vágyból elkövetett cselekményük az egyik legsúlyosabb államellenes bűncselekménynek is minősíthető és minősítendő, mert rombol és kárt okoz államunknak, akadályt, gátat emel a szocialista építő munka elé, kímélettel mindnyájunk szebb jövőjét.

Állambatalmunk tehát a kulcsfontosságú minden fejezetével, így a bűntető törvényekkel is lesújt a bűnözőkre, megszabadítja társadalmunkat a veszélyes emberragadozóktól, alias kártételektől. Drákói ítéleteket hoztak máris, amelyek dokumentálják, hogy a szocialista társadalmat építő állambatalmunk nem ismer kíméletet e szörnyű bűnösökkel szemben.

Augusztus végén a budapesti megyei bíróságon öt elvetemült emberragadozó ült a vádlottak padján. Az elsőrendű vádlott, Gács István minden képzettség

nélkül orvosi tevékenységet végzett. Fondorlatos módon iskola- és üzemmorvosi állást vállalt s az orvosi köpenyt, amelyet aljasul bitorolt, emberi életek kioltására használta. Valóságos bűnösö- vetkezést, gyilkos bandát alakított lakásán Friedl Béla szigorú orvossal. Friedl szíven orvosi gyakorlatot folytatott, de nem gyógyított, nem emberéletet mentett, hanem pénzért ott! Bűntársuk volt Csanádi Andorné, a banda egyik felhajtója, aki magukról megfeledkezett asszonyokat vitt az „orvos urakhoz”. Hogy jó munkát végezzen, oda- nyujtja a spárgát az ölére felkészült Friedlnek és együtt álltak el a meggyilkolt újszülöttet a Guggerhegyen. Goldbergné — a másik vádlott — szintén mint felhajtó szerepelt, s hogy szenvedélyeit kielégítse, pénzért emberi életek kioltására nyújtott segédkezet.

A bíróság Gácsot és Friedl 15-15 évi börtönre ítélte. Csanádinét 8, Goldbergnét pedig 7 és fél évi börtönbüntetéssel sújtotta.

E drákói, de feltétlenül igazságos ítéleteknek elrejtendő példát kell szolgálniuk a még mindig működő gácsok, Friedlek, lászlok és pálok számára.

De felhívjuk a tárgyalások figyelmünket a mi kötelességeinkre is. Nekünk, nőgyógyászoknak kell elsősorban megvizsgálni a körülményeket, a meggyilkolt újszülöttet a még mindig nagyszámban lévő tudatos bűnözőket, a magasztalást még most is mester- ségszerűen üzőket. Ki kell ajakítani és megszüntetni a közölt- tani és megszüntetni a közölt- tani azt a szellemet, amely nem ismer sajnálkozást, nem tűr jéberalizmust az abortőrökkel szem- ben, amelyben a bűnös terhességmegszakítás a dolgozó álla- ma, népgazdaságunk, a dolgozó nép elleni egyik legsúlyosabb bűn lett.

Az OSzSzSzk 1952. évi tervjelentése

Moszkva (TASzSz). Az Oroszországi Szovjet Szövetségi Szocialista Köztársaság Statisztikai Hivatalának jelentése szerint az OSzSzSzk közársasági és helyi ipara 1952 évi összertermelési tervét globálisan 102 százalékra teljesítette.

Jelenlős mennyiségű közszükségleti cikket gyártottak terven felül. Tovább javították az ipari termékek minőségét és bővítették a választékot.

Az 1951. évi eredményt 100-nak véve, egyes ipari termékek gyártása a következőképpen emelkedett:

A hengereitvas termelése 45, a tözegépkészítés 12, téglagyártás 18, vasbeton-épületelemgyártás 28, a mezőgazdasági gépgyártás 3 a bútorgyártás 22, a pamutszövetgyártás 7, a gyapjúszövet gyártás 3, a selyemszövetgyártás 21, a rádiókészülékgyártás 88 százalékkal, a háztartási hűtőgépek gyártása 2.6-szeresére, a kerékpár gyártás 12, a húsfeldolgozás 23 százalékkal.

Az OSzSzSzk közársasági és helyi iparának összertermelése az 1951. évéhez képest 10 százalékkal növekedett.

A közársasági helyi ipar termelési önkéntességének csökkenése az 1951. évéhez képest mintegy 6 százalékos volt.

1952-ben 1951-hez képest az összes mezőgazdasági növények vetésterülete 1.3 millió hektárral növekedett.

Az OSzSzSzk mezőgazdaságában növekedett a gép és traktorállomány. 1952-ben a kolhozokban az alapvető mezőgazdasági munkák több, mint háromnegyed részét a gép- és traktorállományok végezték el.

Az OSzSzSzk európai részén 1952-ben több, mint 480 ezer hektáron ültették erdőszárvakat.

Nagy munkát végeztek az öntözéses földművelés fejlesztése területén.

Az OSzSzSzk -miniszteriumai és hivatalai által 1952-ben eszközölt állami beruházások 3 százalékkal haladtak meg az 1951. évi.

Az építő és szerezőmunkák 1951-hez képest 15 százalékkal emelkedtek.

Egy év alatt 18 millió négyzetméter lakóterületet építettek. A falvakban több mint 175 ezer lakóház épült.

1952-ben az állami és szövetkezeti kereskedelem a lakosságnak 10 százalékkal több árut adott el, mint 1951-ben.

Egy év alatt kb. 4000 új üzletet nyitottak.

Az OSzSzSzk közársasági és helyi gazdaságában a munkások és alkalmazottak száma 1952 végén 2 százalékkal több volt, mint 1951 végén.

Az elmúlt évben az OSzSzSzk-ban 214 ezer fiatal végzett a különböző szakiskolákban.

Az állami iparban a munkások munkájának termelékenysége 7 százalékkal emelkedett.

1952-ben az OSzSzSzk-ban tovább emelkedett a szovjet nép kulturális színvonala.

A hét éves és középfokú oktatás fejlődése révén az 5-10 osztályokban a tanulók száma egy év alatt 880.000-rel emelkedett.

1952-ben a főiskolákon 922 ezer hallgató, a technikumokban és más középfokú szakiskolákban 910.000 hallgató tanult.

1952-ben az OSzSzSzk-ban 216 000 könyvtár működött. A filmvetítők készülékek száma 1952-ben 5 százalékkal emelkedett.

A kórházakban és szülőotthonokban a helyek száma 1951-hez képest 28.000-rel növekedett. Az orvosok száma több mint hétézerrel nőtt.

Tiltakozó sztrájkok és tüntetések Olaszországban a kormány csaló választási reformtervezete ellen

Róma (TASzSz). A „L'Unità” jelent, hogy Olaszország sok városban tiltakozó tüntetések és sztrájkok voltak a kormány csaló választási reformtervezete ellen. Általános sztrájkot jelentettek be Arzignano és Schio városokban (Vicenza megye) sztrájkok voltak Piacenza megye négy községében, egész Bergamo tartományban, Lecco városban (Como megye) és a „Busto Arsizio” gépgyárban (Varese megye), Szardínia szénbányavidékén 1500 bányász sztrájkol.

A Rovigo megyei Comarina városban a tiltakozó fáklárményben több ezer paraszt vett részt. Ötezer paraszt vett részt a Sambuca városban (Agrigento megye) rendezett tüntetésen.

Hamburg (ADN). Németország Kommunista Pártja hamburg-iserbrock-riffeni pártszervezetének tagjai és funkcionáriusai levelel intéztek Németország Kommunista Pártja elnökségéhez, a Francia Kommunista Párt Központi Bizottságához és Németország Szocialista Egységpártja Központi Bizottságához. A levélben kifejezik azt a meggyőződésüket, hogy a német és a francia nép közös harca meghisítheti a bonni és párizsi szerződés ratifikálását.

„Teljes erőnkkel támogatjuk felhívásukat és követeljük, hogy a legrovidebb időn belül összehívandó négyhatalmi értekezleten békésen rendezzék a német kérdést” — írják levelükben.

Kiel, a Schleswig-Holsteinben lévő Rundsburg városban Lenin-Liebknecht-Luxemburg emlékünnepséget rendeztek, amelyen megfogadták, hogy teljes erejükkel támogatják Németország Kommunista Pártja, a Francia Kommunista Párt és Németország Szocialista Egységpártja közös felhívását.

Majna-Frankfurt. Hessen tartomány valamennyi haladószellemű lapja hosszasan kommentálja a német és francia munkáspártok közös felhívását.

A „Socialistische Volkszeitung” hangsúlyozza: Ez a törté-

gye) és a „Busto Arsizio” gépgyárban (Varese megye), Szardínia szénbányavidékén 1500 bányász sztrájkol.

A Rovigo megyei Comarina városban a tiltakozó fáklárményben több ezer paraszt vett részt. Ötezer paraszt vett részt a Sambuca városban (Agrigento megye) rendezett tüntetésen.

nemi jelentőségű felhívás nagy kötelezettséget ró népünkre, a munkásoktól a pártunkra. A német munkások százai most visszamenekednek arra a fogadalomra, amelyet Ernst Thälmann 1932-ben Párizsban tett a francia nép előtt és amelyet Pieck államelnök azzal a sokat jelentő igérettel újított meg, hogy a német nép sohasem fog többé háborút viselni a francia nép ellen.

Egy hesseni tartományi gyűlési képviselő, aki a német Szocialdemokrata Párt balszárnyához tartozik, kijelentette: „A német Szocialdemokrata párt tagjainak csatlakozniuk kell a német és francia kommunisták közös harcához.”

Halle (ADN). Hermann Obermeier, a merseburgi barnaszenbánya igazgatóságának vezetője a három párt közös felhívásával kapcsolatban kijelentette: „A Nyugat-Németországban újraéledő militarizmus ismét a támadó háború veszélyével fenyegeti a francia népet. Ez azonban sohasem fog megtörténni, ha minden francia és német hazafi ezzel a megrendíthetetlen öntudattal harcol, hogy minden feltétel megvan a békéért, szabadságért és nemzeti függetlenségért vívott közös harc győzelméhez.”

Szlovákiában 8 főiskola működik már

Szlovákiában — a Csehszlovák Köztársaság egykor legelmaradottabb részében — ma nyolc főiskola működik. A háború előtt Szlovákiának csupán három főiskolája volt. A nyolc főiskolának 28 fakultása van. Rohamosan növekedett a hallgatók száma is. Az 1945-1946 tanévben 6.975-en tanultak a szlovák főiskolákon. Jelenleg 11.158 a főiskolai hallgatók száma. A főiskolások 50 százalékát kollégiumban lakik.

Arvay Sándor, Négyógyász Szakcsoport elnöke a „Magyar Nőorvosok Lapja” című folyóirat januári számában megjelent cikkéből.

Arvay Sándor, Négyógyász Szakcsoport elnöke a „Magyar Nőorvosok Lapja” című folyóirat januári számában megjelent cikkéből.

Szlovákiában 8 főiskola működik már

Szlovákiában — a Csehszlovák Köztársaság egykor legelmaradottabb részében — ma nyolc főiskola működik. A háború előtt Szlovákiának csupán három főiskolája volt. A nyolc főiskolának 28 fakultása van. Rohamosan növekedett a hallgatók száma is. Az 1945-1946 tanévben 6.975-en tanultak a szlovák főiskolákon. Jelenleg 11.158 a főiskolai hallgatók száma. A főiskolások 50 százalékát kollégiumban lakik.

Szlovákiában 8 főiskola működik már

Szlovákiában — a Csehszlovák Köztársaság egykor legelmaradottabb részében — ma nyolc főiskola működik. A háború előtt Szlovákiának csupán három főiskolája volt. A nyolc főiskolának 28 fakultása van. Rohamosan növekedett a hallgatók száma is. Az 1945-1946 tanévben 6.975-en tanultak a szlovák főiskolákon. Jelenleg 11.158 a főiskolai hallgatók száma. A főiskolások 50 százalékát kollégiumban lakik.

Perepatlis állami gazdasági munkák siker most a tél szülnünk. A osztályunk m vasi munkán vét és ennek tük január 26 rást kapcsolj A tavaszi m zésének eg alapja a gépe nőségbeni kij gépműhelyünk főnöke traktó 15 traktoros főnöke talajm csát és heng rént aratógépe annak tudhat portunk telé ben van az ó ságok gépes ságváltásban ritást is értün 5840 forintot, részben pedig karító tunk m tervvel szembe peket minősé és rajtuk egy készült tábla szerezőknek a javításban rés vánk emelni jelösség elvét.

Az állatok dicsekedhetün viben vagyunk de állataink t kihúzzuk újig. cernánk és m nem anyyi, mi de a hiányt k szovjet rendsz szal és most e rej is kísérletez főreket, amely kély értékű ta zel lelocsolva, jük és azután many egy rész

Ü Text

Hogy öt éves déktalanul telje lentőségű a mu szilárdítása és tá tása. A mi üze e téren a tenni példát, aki szü üzemünk dolg rosszabb minős hónapban 91 m ála ában. Ezt 16 forintért tu egy méterhez a anyag 76 forin Beláné rossz m rokat okoz népi

Kárt okoz L aki a múltévben idén is már egy egy alkalomna sel kezdte meg kiesése legaláb amiallál 277 fo keletkezett a te

Ha ilyen kése fordu tak volna zók is jobban m Gerő elvtárs ba gyelem megszál eredményesebb volna végezni.

Orvosi M

Az 1953-as év a művezetőkkel zókkal beszéltü iparunknak ebt százalékkal több min: tavaly, m feladatokat hári telmelési érte vállalták a meg adatokat s már re hívták egymá sítéséért és tütt íat Irén aki zszüléket telj

## LEVELEK A MEZŐGAZDASÁGBÓL

Jól felkészültünk a tavaszi munkára

Perepáti Antal írja az elepi állami gazdaságból: a tavaszi munkák sikeres elvégzésére már most a tél folyamán fel kell készülnünk. A növénytermesztési osztályunk már kidolgozta a tavaszi munkánk 5 napos ütemtervét és ennek alapján megkezdte január 26-án a műtrágyaszórást kapcsoló gépekkel.

A tavaszi munka sikeres elvégzésének egyik legfontosabb alapja a gépek időbeni és jó minőségbeni kijavítása is. Eddig gépműhelyünk kijavított: 13 különböző traktort, 12 traktorekét, 15 traktoros vetőgépet, 286 különböző felajmúvelő gépet, 36 árszár és hengert, 8 cseplőgépet, két aratógépet. A jó eredmény annak tudható be, hogy gépcsoportunk téli gépjavítási versenyben van az összes állami gazdaságok gépcsoportjával. A téli gépjavításban jelentős megtakarítást is értünk el: munkabérekben 5840 forintot, anyagban és alkatrészben pedig 31.650 forintot takarítottunk meg a költségvetési tervek szemben. A kijavított gépeket minőségi ellenőr veszi át és rajtuk egy kis bádoglemezről készült tábla mutatja azokat a szerelőknak a nevét, akik a gépjavításban részt vettek. Így kívánjuk emelni és fejleszteni a feladatok elvégzését.

Az állatok átteleltetésénél nem dicsekedhetünk azzal, hogy bővítenyünk a takarmányunk, de állataink takarékos etetésével kihúzzuk újig. Van elegendő lucernánk és szénánk — persze nem annyi, mint más éveken — de a hiányt könnyen pótoljuk a szöveti rendszerű szalmafeldarabolással és most egy másik módszerrel is kísérletezünk. A pelyvát és főreket, amely egymagában csak kevés értékű takarmány, sós vízzel lelocsolva, 48 órán át fűlészük és azután a szemetakarmány egy részét, amely az állat-

nak amúgy is előírásos étrendjéhez tartozna, belekeverjük. Így az állat szívesen eszi a takarmánykőnyhán megfelelően izesített takarmányt.

### A szövetkezeti vagyon megkárosítói

Rab András vb elnök írja Bédőről:

A Néplap január 16-i száma keményen megbírálta a bedői Utörő tisztségszámát és vezetőségét a szövetkezeti vagyon herdálásáról, az állatállomány gondatlan kezeléséről. A becsületesen dolgozó tisztségszám tagok felháborodással fordultak azokkal szembe, akik megkárosították a szövetkezetet. A csoportgyűlésen a tisztségszám határozatot hozott, hogy teljesen átszervezik a szövetkezetet, üzemtervet készítenek, amelyben nem csak azt határozzák meg, miből mennyit akarnak termelni, hanem azt is, milyen módszerrel. A területet jegyzőkönyvileg átadták a brigádvezetőknek, a munkacsapatoknak és a munkacsapatokon belül egyenként is felosztják, így minden egyes tag felelős a saját területén végzett munkájáért. A jászágonyos brigádvezető is leltár szerint vette át az állatokat, számszámokat és minden egyes jászágonyos személy szerint felelős a rábizott közös állatállományért. Ugyanakkor a csoportgyűlés arról is határozatot hozott, hogy azokat, akik megkárosították a szövetkezetet — kizárják. Ez megtörtént és azóta javulás mutatkozik a munkafegyelm területén.

### Miért nem becsülik meg a nép vagyonát a debreceni gépállomáson

Iván Ferenc írja a nagyhegyesi Alkotmány tisztségszám-ból:

Hogy tud a debreceni gépállomás vezetője nyugodtan aludni, amikor a rábizott feladatokat nem végzi el pontosan. A kezelése alatt álló drága gépekről azt sem tudja, hogy a tanyavilág melyik részén vannak. Az Ondód Veréb dűlő nyugati részén az újonnan épült bekötőt mellett már több mint 3 hete egy traktor bele van ülve a tengelyig érő sárba. A gépállomás azóta se gondoskodott elszállításáról, mert talán nem is tudja, hogy ott van. Az Alkotmány tisztségszám egy pótkocsit már a tavasz óta ott vesztetel kerék nélkül.

Miért nem szállítja el a gépállomás onnan és miért nem üzemelteti? Így becsüli meg a gépállomás dolgozó nép vagyonát? Kérjük, vonják felelősségre azokat, akik a nép vagyonára nem tudnak ügyelni.

### Az Állami Állattenyésztő Állomás igazgatója lett

Tollas Sándorné írja a Rákosi-telepi Petőfi tisztségszám-ból:

Kedves Elvtársak! Azt hiszem elég hosszú hallgatásnak veszik, hogy eddig nem írtam, de nagyon el voltam foglalva. 20-óta kétszer volt am Pesten a földművelésügyi minisztériumban, ahol meglepetés ért. Kineveztek az állami állattenyésztő állomás igazgatójának. Már meg is kaptam a megbízólevelet és bent dolgozom az állomáson. Az lesz a feladatunk, hogy szovjet módszer szerint törzsnyésztet építsünk ki a tisztségszám és tisztségszám, ahol arra megfelelő hely és adottság van. Kicsit még szokatlan ez a hely, de pártunk bizalmát megállom itt is.

## ÜZEMEINK FALIUSÁGJÁBÓL

### Textilgyár

Hogy öt éves tervünket maradéktalanul teljesíthessük, döntő jelentőségű a munkafegyelm megszilárdítása és a minőség megjavítása. A mi üzemi munkánk sok még e téren a tennivaló. Mező Béláné például, aki szövőgépen dolgozik, üzemeink dolgozóit közül a legrosszabb minőséget gyárja. Egy hónapban 91 méter selejtje van általa. Ezt méterenként csak 16 forintért tudjuk eladni, holott egy méterhez az ehasznált nyersanyag 76 forintba kerül. Mező Béláné rossz munkája súlyos károkat okoz népgazdaságunknak.

Kárt okoz Lovass Sándorné is, aki a múltévben háromszor, az idén is már egyszer elkészült. Nem egy alkalommal 27 perces késéssel kezdte meg a munkát. Összes kiesése legalább egy órát tett ki, amiálál 277 forint 40 fillér kiesés keletkezett a termelésben.

Ha ilyen késések és hibák nem fordultak volna elő, a fenti dolgozók is jobban megszívlelnék volna Gerő elvtárs beszédét a munkafegyelm megszilárdításáról, akkor eredményesebb munkát tudunk volna végezni.

Ivánka Tóth Sándorné szöveg.

### Orvosi Műszergyár

Az 1953-as év feladatait előbb a művezetőkkel, majd a dolgozókkal beszéltük meg. Az, hogy iparunknak ebben az évben 16 százalékkal többet kell termelni mint tavaly, miránk is fokozott feladatokat hárít. Dolgozóink a termelési érdekeket önömmel vállalták a megnagyobbodott feladatokat s már ott párosversenyre hívták egymást a tervek teljesítéséért és túlteljesítéséért. Bálint Irén akl rendszeresen 150 százalékos teljesítést, Gál Lujzát

hívta versenyre a 160 százalék eléréséért. Tokaji Béláné Kiss Antalnéval versenyez. Versenynek az üzemszámok is. A forgácsoló műhelyből most Tréki István brigádja tűnik ki jó teljesítményével. A brigád tagjai valamennyien dícséretet érdemelnek. A közörműhely dolgozóinak igyekezőik keil, ha a forgácsoló műhelyt meg akarják előzni. Dolgozónak még jobban, hogy ők legyenek a verseny győztesei.

Az eddigi eredmények arra mutatnak, hogy az első negyedévi tervet teljesíteni tudjuk, sőt túl is teljesítjük. Minden dolgozónak érdeke, hogy ez így legyen s ezért még jobban kell dolgozni valamennyiünknek. Vegyünk példát az üzemi legjobbjaitól, a Tréki brigádtól és a többiekől.

Takács Ferencné

### Ruhagyár

Rákosi és Gerő elvtársak nyomtatékosan felhívták a figyelmünket a fokozott anyagtakarékosságra.

Csellei József.

### A XIII. Autójavító Vállalat ifjúmunkásai választották a Reményi-brigádnak

A XIII. sz. Autójavító Vállalat fiataljai választották az Orvosi Műszergyár Reményi brigádjának versenyfelhívására. A választásból kiderült, hogy nem akarnak lemaradni a versenyben, hanem azon igyekeznek, hogy a csatlakozással is bebizonyítsák, a fiatalok megállják a helyüket a termelésben.

Csatlakozásukban az alábbiakat ígérték:

1. Vállaljuk, hogy április 4-ig tervben felül egy darab Skoda személygépkocsit generáljavítását elvégezzük. Ezzel a vállalással 30.000 forintot adunk tervben felül népgazdaságunknak.

ra. Az üzemben elért eredményeink azt mutatják, hogy dolgozóink ezt egyre jobban megértik. A főművezetők közül meg kell dicsérni Arany István főművezetőt, aki jó munkával elérte, hogy üzemszámok minden legyártott díszpozíció után 200 darab pongyolát, két való cernát takarít meg. — Arany főművezető elvtárs nem feledkezik meg a termékek mennyiségi tervének teljesítése mellett a minőségről sem. Üzemszám 98.3 százalékos minőség mellett átlagban 110 százalékra teljesíti tervét.

Arany elvtárs és a hozzá hasonlóan jó munkát végző ruhagyári dolgozók munkájának eredménye, hogy az üzemi az 1952-es évben 0.3 százalékos önköltség-csökkenést tudott elérni.

Meg kell dicsérni Balázs Mihály rajzolószabászt és munkatársait is. Nekik köszönhetjük, hogy az egyszerű feltek etési rajzok alkalmazásával az elmúlt hónapban 47.000 forint alanyag megtakarítást értünk el.

## Még jobb levelezői munkával ünnepeljük a magyar sajtó napját

Február elsején a magyar sajtó napját ünnepeljük. Nem felejtjük meg még el, hogy a Szabad Nép első számának megjelenése idején elvtársainknak életveszélyt kellett dolgozniuk a lap megjelenése érdekében. A Horváth-fasizmus minden erővel igyekezett meggátolni a kommunista lap megjelenését. Ennek érdekében a legvadabb terrorját sem riadtak vissza, a Szabad Nép mégis megjelent, mert a kommunista dolgozók felszabadításáért, felbútorításáért minden áldozatra készek voltak.

Ma már az emberek millióinak mindennapi kenyerévé vált a Szabad Nép, s Pártunk minden egyes megyéje lapja. A békeért folyó küzdelem magyarországi frontját erősítik, a szocializmus építésének szolgálatában állnak. Nekünk, akik a Néplapnak, a Hajdú-Biharmegyei Pártbizott-

ság lapjának a levelezői vagyunk, kötelességünk támogatni a sajtó munkáját. Mi nemesen egyszerű olvasói vagyunk a kommunista sajtónak, hanem írói is. Írói vagyunk, mert észrevételeinket, bírálatainkat közöljük. Levelezésünkkel előrevisszük, segítjük a szocializmus építésének nagy ügyét.

Az elkövetkező időben is kemény munkát kell végezni a levelezőknek. Kíméletlenül le kell teleznünk az ellenséget, fel kell tárunk a hiányosságokat, s kérelmetlenül harcot kell folytatnunk a bürokrácia ellen.

Február 1-én emlékezzünk meg az illegálisban dolgozó elvtársaink áldozatkészségéről, s még keményebb, még jobb levelezői munkával ünnepeljük a magyar sajtó napját.

MIHALY SANDOR, Hajdúhadház, Néplap levelező

## Készítsünk házilag simitót

Az őszi mélyszántással jelentős mennyiségű csapadékot (arálékot) a növényeink számára. A bőseges őszi és téli esőzések következtében máris olyan mennyiségű csapadék hullott le, amely növényeink egész évi fejlődéséhez elegendő. Feltétlenül szükséges tehát az új agrotechnikai eljárásokkal biztosítanunk, hogy a lehullott csapadékmennyiséget kultúrnövényeink használják fel. — Ezen a téren elsőrendű fontosságú a csapadék megőrzése.

A tavaszi szelek gyorsan kiszáradják az őszi mélyszántást. Eppen ezért szükséges mindjárt, ahogy a földre rá lehet menni, a simitózás. A simitózással a szántás felszínén vékony szigetelőteget hozunk létre, megakadályozzuk az alsóbb talajrétegek nedvességtartalmának elpárolgását.

Miután a simitózás munkája nem túl halasztást, már most minden termelőszövetkezetben fel kell készülni erre a munkára, azaz, már most el kell készíteni a talajsimítókat.

A simitót házilag könnyen el készíthetők. Legjobb a Viljamsz féle háromtagú talajsimító. Ehhez 9 darab 60x60 mm-es vastagságú sarkos 80—100 cm hosszú fagerenda és simítófogás szélességének megfelelően egy 2.5 m-es vonógerenda, amelyhez a 3 egyforma tagot akasztjuk. Egy-egy tag 3 db szögletes keményfagerendából áll. A gerendákat 15 cm-es lécek kötik össze. Hejyes, sötét színes, hogy a vonógerenda elé egy fogalkat elátott szögvasat is tegyünk, amely a talajfelszín a simító előtt lazítja.

A fogak száma 24 db és egymástól 10.5 cm-re vannak. A fogak magassága 13 cm. A simító részei tehát: a vonógerenda 2.5 m, az a fogasszélesség, követi a 3 (három) 80—100 cm-es fogasszélességű tag. A talajsimító összszülya, mintegy 95—100 kg.

## Vasárnap lesz a debreceni járás kulturversenye

Vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik a debreceni járás körzeti hemulátokon túljutott kultúrcsoportjainak versenye a Járás Kultúrházban (volt Művészetek Háza. Vöröshadsereg útja 28/b. I. emelet). A verseny rövid ebéd-szünnettel egész nap tart. A versenyen a debreceni járás legjobb kórusai, színjátszó, tánc csoportjai és zenekarai vesznek részt. Változatos és gazdag lesz a járási verseny programja és a körzeti bemutatók óta még alaposabban felkészült kultúrcsoportok szereplése nagy összecsapást, színvonalas, szép eredményeket ígér.

## Kétszáz svéd katona éhségstrájkja

A „Ny Dag” jelenti Sundevallból: A svéd légierő Sundevallban állomásozó 200 katonája egy napos éhségstrájkot folytatott til-

takozásul\* az egység parancsnokának embertelen magatartása ellen.

## „Barátság” — amerikai módra

A „Life” című amerikai hetilap egyik legutóbbi száma gúnyos hangú cikkeket közölt a francia politikai életéről. A cikk úgy ábrázolja a Franciaországot jellemező „Marianne”-t, amint az éppen egy millió dolláros bankjegyet gyűjt harisnyjából.

A „Life” című amerikai hetilapot szemtelen hangú cikke nagy visszaféltést kellett Franciaországban.

G. Rasszagyin, a „Pravda” párizsi tudóstója „Urasági rendretartás az Océánon túlról” című cikkében emlékeztet arra, hogy a „Life” szidalmakat halmozza el és „hátszobának” ábrázolja a francia parlamentet, a képviselőket és minisztereket bohócoknak nevezi, a francia köztársaságot pedig „utcalányok” titulálja, akik a Képzelt amerikai dollárokat harisnyjába rejtve ahelyett, hogy utasítás szerint használják fel.

„Remélnünk kell — írja a „Life” — hogy a franciák majd csak találnak megfelelő eszközöket az Európa egyesítésének útjában álló legfőbb akadály leggyőztesére. Ez az akadály Franciaország lehetetlen politikai rendszere és politikai szokásai...”

A „Life” szerkesztőjének dimáit — írja a továbbiakban G. Rasszagyin — nem kevésbé világosan fejezte ki a napokban az Egyesült Államok egyik pénzmágnása, Harriman, aki a „Reuter” tudóstójának a következőket mondotta: „Szükséges, hogy Franciaország ma vagy holnap megoldja a választási törvény kérdését.”

G. Rasszagyin befejezésül megállapítja: a „Life” dührohamban megmutatta a franciáknak, milyenek a valóságban azok a „baráti érzések”, amelyekkel az amerikai monopólisták Franciaországban látnak.

Az új amerikai kormány

MILLIOMOSOK KORMÁNYA

A múlt héten Eisenhower kinevezte kormányát, bár voltak bizonyos nehézségek a kinevezések körül, mert még az amerikai törvények sem engedték meg, hogy az államnak szállító vállalat tulajdonosainak egyike részt vegyen a kormányban.

hogy a kölcsönös segítség reményében éppen Dulles tette meg ezt a szívességet új kollégájának.

A belügyminiszter

A belügyminiszter már sokkal szerényebb sikerekkel dicsekedhetik, csupán az egyik legnagyobb oregoni autógyártó vezetője, Ellenben politikai téren sok sikert ért már el a fasiszta Amerikai Légiónban és több más fasiszta szervezetben.

Es a többiek...

Még egy ügyvéd szerepel az új amerikai kormány miniszterei között: Herbert Brownell igazságügyminiszter.

A külügyminiszter

A kormány tagjai közül az amerikai szokás szerinti rangsorban első a külügyminiszter, John Foster Dulles. Lakcíme: New-York Wall Street 48. Ez már maga is sokat mond Dulles foglalkozásáról, ha pedig valaki közelebbit akarna tudni, megtalálhatja a továbbiakat a címterében: igazgatója a „Sullivan and Cromwell” ügyvédi irodának, amely „New-York legmagasabb és legbefolyásosabb jogi cége” a címter szerint. Nincs okunk, hogy kétségbe vonjuk a címter állítását.

A pénzügyminiszter

A rangsorban a pénzügyminiszter következik. Ezt a tisztet Eisenhower kormányában George M. Humphrey tölti be. Igen nagy gondot okozna mindazon vállalatoknak felsorolása, amelyek az új pénzügyminiszter elnöke, tulajdonosa vagy igazgatója. Humphrey az Egyesült Államok legismertebb ipari vezetője közé tartozik. Mint a „Hanna Company of Cleveland” nevű cég elnöke, számos olaj, vas, rez, szén, műselyem, műanyag, hajózási, bankvállalat felett uralkodik, ez biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a kormányban szintén híven fogja képviselni a monopóliók érdekeit és vállalatának jelenlegi csekély 14 millió dolláros évi hasznát a legközelebbi évben meg fogja sokszorozni.

A hadügyminiszter

Utána rangsorban a hadügyminiszter következik ez C. E. Wilson a General Motors elnöke. Wilson nagyiparos még a legnagyobbak között is, hiszen a General Motors több, mint ötszáz ezer munkást és alkalmazottat foglalkoztat, vagyis többet, mint amennyit egész Belgium. A General Motors a világ egyik legnagyobb vállalata. Wilson pedig 1951-ben az Egyesült Államok legjobban fizetett emberének tartották, hadügyminisztersége miatt jelenleg a vállalatot nyugdíjat kap: évi negyven ezer dollárt. Wilsonnak igen nehéz és kényes dilemmája volt. Nem kétséges hogy eredményes működése megőveheti majd a General Motors részvényeinek jövedelmét és értékét. Viszont a törvény szerint le kellett mondania tekintélyes mennyiségű részvényt a jövedelméről. De mi ne történjék fejünkben ezen nyugodtan lehetünk, sikerült olyan megoldást találniok a csavaros eszű ügyvédeknek, hogy a káposzta is megmaradjon — a részvények — és a kecske is jól lakjon — t. i. Wilson. Lehetséges,

PÁRTHIREK

VAROSI PARTBIZOTTSAG KÖZLEMÉNYEI:

Káderoktatás Párttörténet II. évfolyam és Pol. Gazdaságtan I. évfolyamán a konferenciák ma a szokott helyen és időben lesznek megtartva.

A Pártoktatás Háza hírei

Ma délután 6 órakor „A begyűjtés” címmel előadás lesz a. patronázs csoport részére. Tartja: Ambrus István elvtárs, a MEH tagja.

HIREK

VARHATÓ IDÓJÁRÁS. Felhőzetlenül, párás, néhány helyen, főképpen az északi megyékben esővel, a hegycsúcsokon havasréteggel. Mérsékelt északnyugati szél. A hőmérséklet kissé csökken.

A DOLGOZÓK ESTI ISKOLÁJÁNAK V. VI. VII. és VIII. évfolyama a Béke-úton levő általános iskolában menynylik.

BESZOLGALTATÁSI KÖRVADÁ. SZAT lesz Nagyhegyesen vasárnap. Indulás a Nagydőlőstről 4 óra 30 perckor.

A KONZERVATORIUM bérletroszátában ma este tartja P. Nagy Ilona zongoracsofát. (8) ELŐADÁS. A Városi Tanács rendezésében vasárnap délelőtt 10 órakor a Dery Múzeum előadóterében ismeret, terjesztő előadás lesz. Címe: Szabó gróf család 10 éves évtorulója. Előadó Gergely Ormos Mária egyetemi tanár. Kísértőműsor Filmvetítés. Belépés díjmentes.

Anyakönyvi hírek

Születések: Pókó István, munkás Bem tér 21. II. István, Ferenczi Imre MÁV-kezes, Ruyter u. 36. leány: Katalin, Fekete Imre Kubikó, Püspök, Jádány II. Imre, Kiss József Kubikó, Hajdúböszörmény, II. József, Dr. Lecl. Ösi Loránt orvos Széchenyi u. 14. II. János, Varga Lajos MÁV géplakos Veszprémi út 5. II. János, Besenyey Lajos tizedes tag Kishegy u. 9. II. János, Boeckai Károly, jenylenes katona Irek Károly és István Sárány János földműv. Fenesi, ka 86. II. István, Szabó Géza ezter, gályos Dimitrov u. 53. II. Miklós, Hűse Lajos népköltő, Szabadság u. 29. leány: Ilona, Tóth János szállító, munkás Belső utca 284. leány: Erzsébet, Mosolygó István takarító, Szentakác u. 5. II. István, Szabó Sándor segéd, munkás, Nagyléta leány: Ipolya Koznyovszki Imre konyhávezető, Hortobágy, II. Miklós.

Házasság: Balogh István gy. munkás Belső utca 250. és Kádár Eszter Belső utca 250. Házalások: Bozsányi Józsefné Vigh Julianna Tóth-tel 49. Stojcsák Antalné Lurman Erzsébet Trombitás u. 5. Horváth Gyuláné Balta Julianna Kézvári u. 25. Ötv. Dániel Sándorné Békési Ilona Kézvári u. 21.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú, Biharmegyei Pártbizottságának lapja Felelős szerkesztő: KAPUSI ERZSEBET Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3. Telefon: 42.54. és 48.40. Alföldi Nemzeti telephely: Kladóhívatás: Vörösháza, útja 16. Telefon: 50.01.

Tanyai dolgozók a moziban

Minket, filmszínházi dolgozókat régen foglalkoztat az a gondolat, hogyan lehetne a tanyai dolgozókat még közelebb vinni a filmhez, a film eszközeivel fokozottabb bekeharra nevelni. Segítséget kértem a párttól. Rákos Antal elvtársai, a párt-szervezet propagandistájával közöltem, hogy mozinkban a „Békét akarunk” című filmet tűztük műsorra. Segítséget kértem ahhoz, hogy a filmhez a tanya-

világban élő dolgozókat is be-szervezzük.

Rákos elvtárs készségesen segítette. Ennek köszönhető, hogy járművekkel több mint száz dolgozó nőt és férfit hoztunk be a tanyákról. Előadás után ragyogó az arcuk és azt kérték, hogy máskor is hozzuk be őket.

Kupferstein Zoltán,

a hajdúböszörményi „Béke” mozi üzemvezetője

Elviselhetetlen a jugoszláv hadiársvak helyzete

A tízezer Jugoszláviában a hadiársvak (fizezrel) tengődnék elviselhetetlen körülmények között. A hadiársvak egy kis része a „Jugoszláv gyermekotthonokban” él. A múlt évben például Boszniában és Hercegovinában 25 ezer hadiárva közül mindössze 2500-at, Szerbiában 31.645 közül csak 1600-at helyeztek otthonba. Az otthonokban uralkodó kegyetlen bánásmódot

még a sajtó sem hallgathatja el. A „Politika” című titolista lap előző beismerte, hogy 1952 december elején a ljuboskoi gyermekotthonból 14 gyermek szökött meg, akiknek azután rezonatóriusok által ütött sebek voltak. A félig holtra vert gyermekek elmondották, hogy az otthon vezetője részről készült különleges osztrakkal verte őket.

Gazdag sportmúsor Debrecenben: Országos ökölvívó- és Vasutas Kupa labdarúgómérkőzés

Két jelentős sportesemény lesz szombaton vasárnap Debrecenben: ma megkezdődik az országos ökölvívóverseny, holnap vasárnap pedig megrendezik az év első labdarúgómérkőzését Debrecenben, amely egyben már „tűzre megy, mert a Vasutas Kupa rajztájának számít.

heteke óta nem láttak már bajnok mérkőzést, vasárnap a D. Lokomotív — Szegedi Lokomotív Vasutas Kupa mérkőzés láthatjuk. A találkozóra vasárnap délután 2 órakor kerül sor a Diószegi-úti sporttelepen. A D. Lokomotív előreláthatólag a következő csapattal veszi fel a küzdelmet: PAPP (nagy M) — TISZA, TASI (szülő), GÖLÖR — LAANYVÁRI, KÖRÖSI — CZIMBA, MOH HADARI, IMRI, MÓRA, BÉRES. Több játékos igazolása folyamatosan van a ha addig legrövidebb ideig akkor vasárnap már helyet kapnak a csapatban. Somogyi boteg és ezart nem játszik.

ROVID SPORTHIREK

Hajdú-Bihar megye kötöttfűzésű birkózóválogatottja Szegeden szerepel vasárnap. A válogatot összeállítás: Csónka (Honyódi), Olah (Lokomotív), Sipos (L), Págyal (L), Györfalvi (L), Nemeti (L), Hegedűs (II), Páló (II). A röplabdabajnokság oronkövetkező fordulóját február 15-én rendezik a Szabó Kálmán-utcai sportcsarnokban. — Prágában nemzetek közötti jégkorong mérkőzés volt: Csehszlovákia — Svédország 5:1. — Gyorskorcsolyázó Európa-bajnokságon amelyet ma rendeznek a norvégiai Hamarban, a magyar Merényi és Lőrincz is indul.

A labdarúgó edzők hétón este 6 órakor az MTSB helyiségében jelenjenek meg.

MEGJELENT „A HELSINKI OLIMPIA” CÍMŰ KÖNYV

A Sport Lap és a Könyvkiadó Vállalat kiadásában megjelent Dr. Mező Ferencnek, a Nemzetközi Olimpiai Bizottság tagjának szerkesztésében a legnagyobb magyar sportírók felelevenítő könyve: „A helsinki olimpia”. A könyv az utolsó olimpiai játékok leírásaként, mert 1896-tól 1952-ig az I—XV. Nyári Olimpiai Játékok és 1924-től 1952-ig az I—VI. téli olimpiai eredményeit is tartalmazza.

A rádió műsorából

SZOMBAT KOSSUTH-RÁDIÓ 6: Falurádió — 6.45: A Szabad Nép mai vezeire, 7: Színházak és mozik műsora, kb. 7.40: Napár, 7.45: Levelezőink jelentik, 7.55: Műsorismertetés, 8.30: Műsorzárás 11.30: Előzetes, 12: Hírek, 12.30: A Munkaerőterjesztés központi zenekeze játszik, 13: Könyv, muzsika, színház, 15.20: Népek tréfás dalai, 14: Időjárás, és vízállásjelentés, 14.16 Hangkíséret, 14.30: Az ifjú gárda — 14.50 Hangkíséret, 15: Menjünk a szabadságra, 15.30: Szabadság hírnöke 15.45: Állami vállalatok hírei, 15.50: Hangkíséret, 16.10: Szovjet napok — szovjet emberék, 16.20: A Magyar Rádió népi zenekeze játszik, 17: Hírek, 17.15: Fűrészene, 17.30: Az állami Népi egyetemes műsora, 18: Fal-

urádió, 18.30: Szív hírdől szívek szívesen, 18.40: Hangos Újság, 19.30: Hírek szerbül, 20: Hírek 20.10: A Ceina-Bumma cirkusz szíveszteri műsora, 21.50: Hangkíséret, 22: Hírek, Sport, 22.25: Tánc éjfélig, 24: Hírek, PÉTORI-RÁDIÓ 6: Hangkíséret, 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Hangkíséret, 7.35: Klasszikus operettek, 8.40: Színes muzsika, 9.45: Görög gyermekek műsora, 10: Hírek, 10.10: Színes műveiből, 10.50: Hangkíséret, 11.30: Műsorzárás 16: Vidéki hírek, rusok, 16.25: Bábú, 16.45: A Turai Népi csoport műsora, 16: Zenei Ujság, 16.35: Közgazdasági negyedóra, 16.50: Szív hírdől szívek szívesen, 17.10: Tanuljunk énekszóra oroszul! 17.20: Hangkíséret, 17.45: A Rádió postája, 18: Táncezen, 18.45: Hangkíséret — 19: Mindehki operája, 2: Asszonyok háza, 20.15: Sportnegyedóra, 20.30: Műsorzárás.

Mozik műsora

VIG: 4, 6, 8 órakor: Gőgös herceg, nő U csehszlovák film. Előtte artista műsor. BÉKE: 4, 6, 8 órakor: Két kirácsi roméység, Legújabb olasz film! — Előtte artista műsor. METEOR: 3, 5, 7 órakor: Express szerelem, Színes szovjet vígjáték. HIBADÓ: délelőtt fél 11 órakor: Szivárvány Szlovákia felett, délután 4, 6, 8 órakor: Express szerelem, Színes szovjet vígjáték. Néprevelő I: Szotyri-telap, Pinyók a faluban. Néprevelő III: Homokkert: Eső után naposítás. Néprevelő IV: Csapókert III. Fehéi orvos.

Színházi műsor

Ma 7-kor: Fáljaláng, Blaha bélet. Vasárnap: Luxemburg grófia, fél 4-kor Puskin-bélet fél 8-kor: Laborfalvi bélet. Héton 7-kor: Bajzások, ABCD és Liszt F-bélet. Keiden 7-kor: Luxemburg grófia ABCD-bélet.

MODERN, festett háó, pamolix bunda nagyméretű eladó Homok u. 44. MOTORKUSÁN jó, oldal-kocsis 4 ütemű motorkerékű pár szálóban eladó 3900 Ft. Bátor u. 25. KÖNYVELNI megtanítom hányad kivisszadom, Orsz. Ságvári u. 4. I. PRIMA 125.53 Csepel sűrűsége eladó, Bethlen u. 50. ELADÓ zománcozott tűz. hely, fényképezőgép, gramofon, Borz u. 15. II. ajtó. HEGEDŰ zongora tanfolyam kezdőknek, haladók. nek, dolgozóknak esti órák, Széchenyi u. 55. EZUST chronométer zseb. óra, iróasztal, eladó Atányi János u. 1. I. emelet, Belső-utca. ELADÓ szőtyűk és sőtét. szürke férfiföltény nagy asztal és deszkák, Szent Anna u. 35. HÁLÓSZOBA bútor festett, új eladó, Kossuth u. 60. SZÉP házszoba bútor el. adó, Beloiánlez u. 8. volt Werbőczy. FEHÉR gyermekkosci el. adó, Hatvan u. 1. V. lépcső 32. sz. EGY kálor kályha eladó, Bethlen u. 65.

EGY jóhagyó rádió eladó, Puzdra u. 10. Homokkert. KAROS székek, asztalok, 15 köves férfi lapos Zwart gyártmányú szőbóra eladók, Vörösmarty u. 12. 4 méteres 2 colos deszkák, maximálisan eladó, Belső-utca u. 3. ÚJ népszuper rádió, be-tetreg miatt sürgősen eladó Nemzeti Bank házfelügyelő. ELADÓ jó asztaltűzhely, kálor kályha, asztalos létra Kézvári u. 50. sz. ÖNÁLLÓAN levelező, ad-műszertanban járta per-fekt gyors- és gépjármű-azonnalra alkalmas Vegyi-ananyag, Csapó u. 12. sz. AH 1910-es és 1920-as évek divatja szerint férfi és női ruhát keres megvetelőre a Debreceni Gépipari-mentő Kézművesportja, Vágóhid u. 2. sz. AH SZŐRME bélest veszünk, Keztyű készítés, javítás Kossuth u. 6. Szájjárató Bő-röndöz Szövetkezet keztyű-észlele. AH BÖRÖND, retküll, pentár-csa alakítás, javítás, Vörö-sbadzserg útja 52. Szij-járató Bőrdandó Szövetke-ze javító részlege. AH

KERESUNK szakmailag jól képzett könyvelőket ellon-ört. Jelentkezése: Uvegter-kesítő Központja, Rákóczi u. 30. AH EBES Ujbaradés tes bog-nárt és kovacsmeztet keres gazdasági felszerelések javít-ására. AH GÉPLAKATOSOKAT, be- villanyvezetőket és motof-szerelőket alkalmas 4-lanós munkára február 1-től a Debreceni Gépipari-mentő V. Debrecen, Vágóhid u. 2. AH BÖSZÖRMÉNYI APRÓHÍRDETES ELADÓ Bodán 1—1 nyilas föld pájtával, Gyár u. 64. ez ház gyümölcsösével, Értkeze-zés: Újvárosi u. 14. ELADÓ Gyár u. 49. számú ház Értkezés ugyanott. ELADÓ Gyár u. 12. számú ház Értkezés ugyanott. ELADÓ egy közel ellőg haaga üsző Értkezés Ság-vári u. 7. ELADÓ két fénylvas sző-lő Értkezés Erdélyi u. 32. ELADÓ egy jó erős strál-ézekér, Vörösmarty útca 17. szám. ELADÓ Vászár-tér 21. szá-mú ház sürgősen és intő-gnyos áron. AH



AZ

X. ÉVFOLYAM

A

Ma, február 1-én a magyar Ezen a napon je-ez előtt a Szabó-anikora a Szabó-badtság nem ve-gon, de egyetlen hangozhatott el-Horthy-fasizmus korbácsútése és ne lett volna te-kegyetlenebb te-szabadság. I-harcosait, a k-legyetlen, embe-lenére azonban és hallatta szav-tott a tömegekt-tott, ebben igen az illegális Szab-veszély, ezer-börtön és halál-közléséért, s a-kesztői, munkat-széylyel, börtön-szembeszállva h-szavát, a párt-dolgozók között.

A budafoki ócska, csikgor-nyomta a lapot, ott lüktetett a igzás szava, s széles nemzeti colni a fasizmu-sáért, a ne-gért. „A Szaba-kat az eszmé-lyek a magyar-larcának útját-írtta az első ve-herz Zoltán elv-mártírja.

A szovjet nép-zata, vére szab-gyar népet és most már szab-siránkozniak: n-gon sajtószaba-perialisták ért-ság alatt, anna-felszabadult, tő országunkb-helye. Mit érte-ták sajtószaba-teni a tőkéske-ban ki tudják-dolgozókat, vé-új háborúra us-A Szovjetmíot-csoló hangon! zét — ez az ő-goknak, s ezé-tik, akik szol-Aki pedig felel-ság mellett, a-ra üldözés, bört-

Az imperial-nincs nálunk mert olyát szánnak a ma-nek, mint ami-szűk volt, oly-mint amilyen-lamok népénel-tónk szabad-kozlatozásától, szempontoktól, tok céljainak e-badon írhatszabadon írha-ami életünkbe-szerű fejlődés-egyaránt szaba-erről írjon is, kötelessége. Sz-denről, ami t-barátainknál-egyaránt. Egy-csak tekintette-nép, a béke új-Eddigi siker-vábbi sikereink-zeése, a töme-ge a párt írá-sajtó legfőbb k